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مذاکرات میان ایران و آمریکا حالا و در چهارمین 
دور گویا به مراحل حساسی رسیده و طرفین اذعان 
داشته‌اند که پیشرفت‌های قابل‌توجهی حاصل 

شده است.
دور چهارم مذاکرات البته با طرح جزئیات دقیق‌تر، 
اما بدون توافق نهایی به کارش پایان داد، اما در این 
میان و به گفته وزیر امور خارجه ایران، دور اخیر 
گویا »صریح‌تر و جدی‌تر« از دورهای قبلی بوده 
است. عباس عراقچی، تصریح کرد که »مقصود ما از 
مذاکره رفع تحریم‌هاست و این مورد توافق دو طرف 

قرار دارد«.
در چنین شرایطی البته خبرها حکایت از مذاکراتی 
در روز جمعه در استانبول میان هیاتی از ایران و 
دیپلمات‌هایی از سه کشور اروپایی موسوم به تروئیکا 
اروپایی می‌دهد؛ مذاکراتی که بدون تردید بدون تاثیر 

از گفت و گوهای ایران و آمریکا نخواهد بود. 
عراقچی، طی یک یادداشت که روز شنبه در مجله 
فرانسوی »لوپوئن« منتشر شد، تروئیکای اروپایی را 
به »انفعال« در قبال مذاکرات هسته‌ای ایران و آمریکا 
متهم و تهدید کرده بود که استفاده از سازوکار ماشه در 
برجام و بازگرداندن تحریم‌ها نه تنها به نقش‌آفرینی 
اروپا در توافق هسته‌ای با تهران پایان می‌دهد، بلکه 
منجر به تشدید تنش‌های بی‌بازگشت خواهد شد. 
عراقچی هم چنین نوشته بود: »چنین راهبرد تقابلی 
ممکن است به بحران جهانی در زمینه اشاعه تسلیحات 
هسته‌ای منجر شود که در درجه اول گریبان‌گیر خود 

اروپایی‌ها خواهد بود.«
رئیس دستگاه دیپلماسی ایران، همچنین در 
یادداشت خود با اشاره به لغو قرارداد‌های شرکت‌های 
اروپایی با نهاد‌های اقتصادی ایرانی پس از خروج 
آمریکا از برجام و وضع تحریم‌های ایالات متحده 
علیه تهران، نوشته بود که اروپا باید در قبال خروج 
آمریکا از برجام قاطعیت نشان می‌داد، اما تروئیکای 
اروپایی در آن زمان واکنش درخور نشان نداد و 
»مزایای اقتصادی وعده‌داده‌شده در چارچوب 
برجام هرگز تحقق نیافت و شرکت‌های اروپایی 
ترجیح دادند به جای رعایت تعهدات دولت‌هایشان 

به تحریم‌های آمریکا پایبند بمانند.« در واقع عراقچی 
در یک حرکت رو به جلو و در آستانه دیدار با اروپایی‌ها 
انگشت اتهام درباره دلایل فروپاشی برجام و وضعیت 
فعلی را به سمت آنان گرفت و تلاش کرد که به نوعی 
انفعال و بی عملی آنان نه تنها در شرایط فعلی بلکه در 
 زمان خروج آمریکا از برجام را به تروئیکای اروپایی 

یادآور شود.
	

انتظار برای دور پنجم مذاکرات و 
پیشنهاد تازه ایران روی میز 

عراقچی دیروز اما ضمن تایید تلویحی خبر گفت 
و گو با طرف‌های اروپایی در استانبول ترکیه تاکید 
کرد که منتظریم تا عمان زمان دور پنجم مذاکرات با 
آمریکایی‌ها را تعیین و مشخص کند. با این وجود اکنون 
چالش اصلی پیش روی مذاکرات ایران و آمریکا به 
موضوع غنی‌سازی باز می‌گردد که عراقچی همواره بر 
اینکه »ایران در موضوعات اختلافی به‌ویژه غنی‌سازی 
به طرف مقابل نزدیک‌تر شده، اما اصل غنی‌سازی اصلًا 

قابل‌ مذاکره نیست«؛ تأکید دارد. 

البته که سکاندار دیپلماسی ایران پیشنهاد کرد 
که برای اعتمادسازی، ایران ممکن است در دوره‌ای 
محدود، سطح و میزان غنی‌سازی را کاهش دهد، 

مشروط به لغو تحریم‌ها؛ اما این پایان ماجرا نبود چرا که 
نیویورک تایمز  در روزهای اخیر گزارش داده که ایران 
در آخرین دور مذاکرات هسته‌ای با آمریکا پیشنهاد 
ایجاد پروژه مشترک غنی‌سازی اورانیوم با حضور 
کشورهای حاشیه خلیج فارس و سرمایه‌گذاری و 
نظارت آمریکا را به عنوان جایگزینی برای خواست 
واشنگتن مبنی بر برچیدن برنامه غنی‌سازی اورانیوم 

مطرح کرده است. 
نیویورک تایمز در این گزارش با استناد به 4 
منبع ایرانی نوشت که عباس عراقچی، وزیر خارجه 
جمهوری اسامی ایران این ایده را در آخرین دور 
مذاکرات با استیو ویتکاف، فرستاده ویژه دونالد ترامپ، 
رئيس‌جمهوری آمریکا به خاورمیانه که روز یکشنبه 
در مسقط پایتخت عمان برگزار شد، مطرح کرده 
است.  بنابر این گزارش و به نقل از این چهار مقام ایرانی، 
پیشنهاد تهران شامل تشکیل کنسرسیوم سه‌جانبه 
هسته‌ای است که طی آن ایران غنی‌سازی اورانیوم را 
با غلظت پایین انجام می‌دهد و سپس اورانیوم غنی‌شده 
را برای مصارف غیر نظامی به کشورهای عربی دیگر 
می‌فرستد.  چنین توافقی مانند برجام به ایران اجازه 
غنی‌سازی اورانیوم با غلظت ۳.۶۷ درصد می‌دهد، اما با 
این تفاوت که نمایندگانی از سایر کشورها و شاید حتی 
آمریکا برای اعمال نظارت بیشتر به طور دائم و فیزیکی 

در تاسیسات حضور دارند. 
به گفته این چهار مقام ایرانی، برخلاف برجام که 
تنها ۱۵ سال اعتبار داشت، طرح جدید برنامه هسته‌ای 
دائمی است و همین امر به ترامپ اجازه می‌دهد که 
ادعا کند دستاورد بزرگی به دست آورده؛ گزارشی که 
تاکنون مقامات ایرانی به آن واکنشی نشان نداده اند اما 

آن را تکذیب نیز نکرده اند!

پیشنهادی که پای امارات و عربستان را 
به میان می‌کشد

تا پیش از مذاکرات روز یکشنبه، ایران و آمریکا 
بار دیگر گویا در بن بست گرفتار شده بودند و همین 
موضوع نیز خطر درگیری نظامی را افزایش داده بود. 
اما ناگهان پس از هفته‌ها اظهارات متناقض از سوی 
مقامات آمریکایی، لحن هر دو طرف پس از دیدار 
سه‌ساعته عراقچی و ویتکاف با میانجی‌گری بدر 

البوسعیدی، وزیر خارجه عمان در مسقط، تغییر کرد و 
دو طرف با لحنی مصالحه‌جویانه مذاکرات را »سازنده« 

و »امیدبخش« توصیف کردند.
آن‌ها همچنین گفتند که گفتگوها به تیم‌های 
فنی و کارشناسی منتقل خواهد شد تا درباره جزئیات 
فنی تاسیسات هسته‌ای و مسائل مالی مرتبط با لغو 

تحریم‌ها مذاکره کنند.
این شرایط در حالی بود که عراقچی پیش از این 
مذاکرات به عربستان سعودی سفر کرد و ویتکاف نیز 

به امارات عربی متحده رفته بود.

پیشنهاد ایران
 برای یک کنسرسیوم منطقه‌ای 

بنا بر گزارش نیویورک تایمز، اما پیشنهاد فعلی 
ایران در حالی مطرح می‌شود که اساسا مشخص 
نیست که آیا عربستان سعودی و امارات به مشارکت 
در کنسرسیوم هسته‌ای مشترک با ایران تمایل نشان 
دهند یا خیر؛ این درحالی است که دو کشور پیش از 
این، بارها تاکید کرده‌اند که به دنبال راه‌اندازی برنامه 
هسته‌ای غیرنظامی و دستیابی تهران و واشنگتن 
به توافق هسته‌ای درراستای جلوگیری از جنگ 
منطقه‌ای هستند. حتی امارات عربی متحده در سال 
۲۰۲۰ به نخستین کشور دارای نیروگاه هسته‌ای 
غیرنظامی تبدیل شد. دلیل امارات برای راه‌اندازی 
این نیروگاه کاهش وابستگی به نفت اعلام شد. بعدتر 
این کشور در توافق با آمریکا به صورت داوطلبانه حق 
غنی‌سازی خود را کنار گذاشت و این موضوع نگرانی‌ها 
از شکل‌گیری رقابت هسته‌ای میان کشورهای عرب 

را افزایش داد.
اما از سوی دیگر بر اساس اخبار غیررسمی از طرح 
پیشنهادی ایران به نظر می‌رسد حتی جزییاتی از این 
طرح نیز ارائه شده، چنان که گفته می‌شود تأسیسات 
کنسرسیوم می‌تواند در نزدیکی نطنز یا یزد ساخته 
شود و با ظرفیت اولیه ۵۰ هزار سو، توانایی تأمین 
سوخت برای چهار رآکتور هزار مگاواتی را داشته باشد. 
سقف غنی‌سازی، مطابق استانداردهای سوخت 
نیروگاهی، زیر ۵ درصد تعیین شده و ساختار سهام 
پیشنهادی به‌گونه‌ای است که ایران با ۴۵ درصد، 
سهام‌دار اصلی باقی می‌ماند، عربستان سعودی ۲۵ 
درصد، امارات ۲۰ درصد و آمریکا با ۱ درصد سهمی 
نمادین خواهد داشت و این »سهم طلایی« آمریکا 
صرفاً برای حق وتوی اضطراری در شرایط خاص 
طراحی شده و نه برای دخالت در مدیریت روزانه یا 
دسترسی فنی. مکانیزمی برای تضمین تداوم عرضه 
سوخت در صورت خروج یک شریک یا اعمال تحریم 
پیش‌بینی شده و آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 

به‌عنوان مرجع داوری تعیین شده است.

مدل‌های جهانی یک کنسرسیوم جمعی
در این بین کنسرسیوم‌های چندملیتی سوخت 
هسته‌ای، مانند یورنکو در اروپا یا مرکز آنگارسک در 
روسیه، در ادبیات فنی شناخته‌شده‌اند و تجربه‌های 
مشابه نیز درباره آنان وجود دارد اما در خاورمیانه، 
مدلی با سهام توزیع‌شده میان قدرت‌های رقیب  تقریبا 
بی‌سابقه است، چنان که اشاره شد حتی رقابت هسته 
ای میان کشورهای عرب حوزه خلیج فارس نیز محل 

نگرانی بود.
ایران اما پیش‌تر تجربه‌هایی در این زمینه داشته 
و از جمله مشارکت ۴۰ درصدی در کنسرسیوم 
یورودیف فرانسه در دهه ۱۳۵۰ و پیشنهاد مدیریت 

بین‌المللی تأسیسات نطنز در سال ۱۳۸۴.
 این طرح‌ها بعدتر بیشتر به دلیل بی‌اعتمادی 
ساختاری و بدعهدی طرف‌های غربی شکست 
خوردند و یا تغییر و تحولات سیاسی بعد از سال 
1357 آنان را با چالش رو به رو کرد و برای نمونه، در 
ماجرای یورودیف، ایران پس از انقلاب با وجود حفظ 
سهام، از دریافت سوخت محروم شد. این تجربه نشان 
می‌دهد هرگونه مشارکت جدید باید با طراحی حقوقی 

دقیق، ضمانت‌های اجرایی قوی و رعایت خطوط 
قرمز حاکمیتی همراه باشد؛ چنان چه حتی مارک 
فیتزپاتریک، پژوهشگر موسسه بین‌المللی مطالعات 
استراتژیک )IISS( و دیپلمات بازنشسته آمریکایی، 
ایده کنسرسیوم چندجانبه برای مدیریت سوخت 
هسته‌ای را جذاب اما از نظر دیپلماتیک بسیار پیچیده 

و دشوار می‌داند.

اهمیت طرح تازه ایران 
اما طرح ایران این بار از این جهت می‌تواند مهم 
ارزیابی شود که دستکم دو کشور عربستان سعودی 
و امارات متحده عربی که اکنون مدت‌هاست در پی 
تاسیسات هسته‌ای و غنی‌سازی هستند. هم چنین 
حسین موسویان، محقق دانشگاه پرینستون و 
دیپلمات پیشین ایران که در مذاکرات منتهی به برجام 
نیز حضور داشت، نخستین بار در سال ۲۰۲۳ با انتشار 
یادداشتی در نشریه »بولتن دانشمندان هسته‌ای«از 
 ایده تشکیل کنسرسیوم هسته‌ای منطقه‌ای 

سخن گفت.

موسویان گفته بود که اجرای چنین پیشنهادی 
می‌تواند پاسخگوی چند نگرانی آمریکا باشد؛ این طرح، 
تهدید فوری ناشی از برنامه هسته‌ای ایران را با کاهش 
ظرفیت و ذخایر غنی‌سازی از میان می‌برد و همچنین 
نگرانی‌های بلندمدت درباره احتمال بازگشت ایران از 

مسیر دیپلماتیک را کاهش می‌دهد.
اما از سوی دیگر باید توجه داشت که کنسرسیوم 
هسته‌ای خلیج‌فارس نه یک پیروزی دیپلماتیک 
مطلق و نه ابزار نفوذ رقبا است. در حقیقت این طرح، 
اگر با دقت حقوقی و فنی طراحی شود، می‌تواند حق 
غنی‌سازی ایران را تثبیت کند و سرمایه خارجی 
جذب کند و روابط منطقه‌ای را بازتعریف کند. اما 
در مقابل هر نوع بی اعتنا به جزئیات ظریف حقوقی 
یا بدعهدی شرکا می‌تواند آن را به تهدیدی برای 
استقلال هسته‌ای ایران تبدیل کند. در همین راستا 
نیز برای موفقیت، ایران باید در اساسنامه کنسرسیوم 
خطوط قرمزی مانند حفظ ظرفیت تحقیق و توسعه، 
استقلال فنی و مصونیت در برابر تحریم‌ها را تثبیت 
کند و اکنون نیز با توجه به نیاز ارزی، فشارهای 
خارجی و ضرورت بهبود روابط منطقه‌ای، پذیرش 
مشروط این طرح شاید عقلانی‌ترین مسیر است. این 
کنسرسیوم، اگر به‌درستی مهندسی شود، می‌تواند 
به‌عنوان بیمه‌ای دیپلماتیک برای برنامه هسته‌ای 
ایران عمل کند.اما هم چنان باید صبر کرد و دید آیا این 
پیشنهاد می‌تواند توامان برای دو کشور دیگر منطقه 
و آمریکایی‌ها نیز جذاب باشد؛ به خصوص که ایران 
دسته کم در سال‌های اخیر تجربیات فنی به دست 
آورده که می‌تواند امارات و عربستان را برای حضور در 

این کنسرسیوم وسوسه کند.

پس از 10 سال رقم خورد؛
تصویب مشروط لایحه پالرمو در مجمع 

سخنگوی مجمع تشخیص مصلحت نظام اعلام کرد: 
مجمع پس از برگزاری ۳ جلسه در صحن مجمع و ۵ جلسه 
در کمیسیون مشترک، با الحاق ایران به کنوانسیون پالرمو به 
صورت مشروط موافقت کرد. سید محسن دهنوی، در ایکس 
نوشت: پیش از این، شورای نگهبان نیز این لایحه را تایید کرده 
بود. وی اضافه کرد: ایران این کنوانسیون را در چارچوب قانون 
اساسی و قوانین داخلی خود پذیرفته است. به گفته دهنوی، 
رسیدگی به موضوع پیوستن به CFT  در دستور کار جلسات 

آتی مجمع تشخیص مصلحت نظام خواهد بود.
    

ترامپ پس از دیدار با امیر قطر:
پرونده ایران را بررسی کردیم

ترامپ پس از دیدار با امیر قطر گفت: مسائل جهان از جمله 
روسیه و اوکراین را مورد بحث قرار دادیم و کمک زیادی به ما شد. 
همچنین پرونده ایران را بررسی کردیم. قابل ذکر است، الجزیره 
در این خصوص اعلام کرد: گفت‌وگوهای خصوصی میان امیر 
قطر و رئیس‌جمهور آمریکا بیش از دو ساعت به طول انجامید. 
رئیس‌جمهور آمریکا در سفر به عربستان و در اجلاس شورای 
همکاری خلیج فارس در ریاض نیز گفت که می‌خواهد با ایران 
توافق کند، ولی در عین حال مدعی شد که برای این کار ایران باید 
»حمایت از ترور« را متوقف کند و »سلاح هسته‌ای« نداشته باشد.

    
عراقچی:

گفت‌و‌گو با آمریکا را ادامه می‌دهیم 
وزیر خارجه گفت: منتظر اعلام زمان و مکان دور بعدی 
مذاکرات از سوی مقامات عمان هستیم؛ رویکرد ما پیگیری 
مذاکره است. سیدعباس عراقچی، دیروز در حاشیه جلسه 
هیأت دولت و در جمع خبرنگاران  با اشاره به اظهارات ترامپ در 
ریاض، تأکید کرد: متاسفانه یک دیدگاه بسیار فریبکارانه مطرح 
شده است‌. کسی که عامل مشکلات اقتصادی ایران است 
آمریکاست. وی ادامه داد: ترامپ سعی می‌کند ایران را عامل 
ناامنی معرفی کند در حالی که باید گفت چه کسی ۶۰ هزار نفر 

را در غزه کشته است؟ آیا ما عامل ناامنی هستیم؟ 
    

پوتین دعوت‌نامه سفر به ایران را دریافت کرد
سخنگوی ریاست جمهوری روسیه، درباره دعوت از 
»ولادیمیر پوتین« رئیس‌جمهور این کشور برای سفر به 
ایران، گفت: »رئیس‌جمهور روسیه دعوتنامه معتبری برای 
سفر رسمی یا کاری به ایران دارد، اما تاریخ‌ها هنوز مشخص 
نشده‌اند.« به گزارش ایسنا، دیمیتری پسکوف، دیروز در جمع 
خبرنگاران با اشاره به اینکه به محض اینکه تاریخ مشخص 
شوند، به شما اطلاع خواهیم داد؛ خاطرنشان کرد که مسکو 

برای روابط مشارکتی با ایران ارزش زیادی قائل است.
    

اوحدی خبر داد:
تدوین برنامه ۱۲۰ هزار مراسم 

برای بزرگداشت شهدای خدمت
رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران گفت: ۱۲۰ هزار مراسم از 
مرکز تهران تا عمق روستاهای کشور از سوی گروه‌های جهادی همه 
دستگاه‌ها برای بزرگداشت شهدای خدمت تدوین شد. به گزارش ایلنا، 
سعید اوحدی دیروز در پایان جلسه هیات دولت در جمع خبرنگاران 
افزود: از امروز-چهارشنبه- این مراسم با بازه زمانی یک هفته آغاز 
می‌شود. برنامه‌هایی در حوزه فرهنگی و هنری داریم که در نمایشگاه 

بین‌المللی تهران و نمایشگاه بین‌المللی کتاب برگزار می‌شود.
    

استاندار تهران:
 ۵۰ درصد از اتباع غیرمجاز کشور، 

در استان تهران هستند
استاندار تهران با اشاره به حضور حدود ۵۰ درصد از اتباع 
غیرقانونی کشور در تهران، گفت: این افراد باید طبق قانون 
شناسایی و با احترام به کشورهای خود بازگردانده شوند. به 
گزارش مهر، محمدصادق معتمدیان، در دیدار با دهیاران و 
اعضای شوراهای اسلامی شهر و روستای قرچک، با اشاره به 
ابرچالش‌های استان تهران، از جمله تراکم جمعیتی، مهاجرت 
غیرقانونی، کمبود آب، و آلودگی هوا، اظهار داشت: این مسائل 
نیازمند برنامه‌ریزی دقیق و همدلی میان نهادهای مختلف است. 

    
درخواست نماینده خرم‌آباد 

برای تولید قانونی تریاک
نماینده مردم چگنی و خرم‌آباد در مجلس، از تهیه و تدوین 
طرحی با عنوان »کشت مدیریت‌شده گیاه دارویی خشخاش 
برای تأمین مصارف دارویی« خبر داد و خواستار بازنگری در 
سیاست ممنوعیت کشت خشخاش شد. رضا سپه‌وند، با اشاره 
به گسترش روزافزون اعتیاد در کشور و شروع آن از سنین 
دانش‌آموزی و دبیرستانی، گفت: بیش از ۹۰ درصد کشفیات 
جهانی تریاک در ایران صورت می‌گیرد، در حالی که کشت آن 
ممنوع است. وی تأکید کرد: ما در این زمینه با مشاوران مختلف، 
از جمله انجمن دیابت ایران، فعالان حوزه‌های امنیتی و اجتماعی 
گفت‌وگوهایی داشته‌ایم و اکثریت قریب به اتفاق آن‌ها معتقدند 

که ممنوعیت کشت خشخاش به زیان جامعه تمام شده است.
    

عمان: از مذاکرات ایران و آمریکا 
حمایت می‌کنیم

معاون نخست وزیر عمان در امور روابط و همکاری بین 
المللی دیروز در نشست سران شورای همکاری خلیج فارس و 
آمریکا تأکید کرد که »واقع‌گرایی و احترام متقابل در مذاکرات 
ایران و آمریکا باعث اعتماد نسبت به رسیدن به یک توافق عملی 
می‌شود«. به گزارش ایسنا، »اسعد بن طارق آل سعید« که به 
نیابت از سلطان عمان در این نشست حضور داشت، گفت: ما 
فضای مثبت مذاکرات بین آمریکا و ایران را ترغیب می‌کنیم. 
سیاست دیپلماسی دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا در 

ترغیب مذاکرات سازنده نقش دارد.
    

یک نماینده مجلس خطاب به وزیر راه: 
به جای لابی‌گری برای استیضاح، 

به عملکردتان تمرکز کنید!
نماینده شهرستان شیروان در مجلس دیروز در صحن 
علنی خطاب به وزیر راه  گفت: به جای این که به مدیران‌کل‌تان 
دستور بدید که با نمایندگان لابی‌ کنند که استیضاح امضا 
نشود، به عملکردتان تمرکز کنید!  به گزارش سایت دیده‌بان 
ایران، عباس قدرتی، با انتقاد از فرزانه صادق یادآور شد: فرودگاه 

خراسان شمالی حتی هفته‌ای یک پرواز ندارد.

واکاوی پیشنهاد غنی‌سازی مشترک ایران، آمریکا و کشورهای منطقه از سوی وزیر خارجه؛روی موج کوتاه

کیک کنسرسیوم هسته‌ای روی میز مذاکرات

نهال فرخی 

مصطفی میرسلیم در خصوص انتقادهای تند قالیباف در جلسه 
علنی مجلس از او، به  »چندثانیه« گفت: برای من عجیب بود که 
تخلف‌هایی که پیش از این، شخص خود ایشان جلویشان را گرفته بود، 
حالا چرا این‌طور مطرح شده‌اند. ایشان خوب می‌دانستند که آن کارها 
ایراد دارند. اما به‌طور ناگهانی، با نزدیک شدن به انتخابات هیئت‌رئیسه 
جدید مجلس در هفتم خرداد، مواضع تغییر کرد. به‌نظر می‌رسد 
برای جلب نظر نمایندگان، برخی مسائل سیاسی و تبلیغاتی مطرح 

شده است.
نماینده سابق مجلس و عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام افزود: 
کسی که بهتر از همه به موضوعات واقف است، خود آقای قالیباف رئیس 
مجلس است. بخش حراست و رئیس مجلس دقیقاً از جزئیات همه 
درخواست‌ها مطلع هستند؛ اینکه چه کسانی چه درخواست‌هایی 
می‌کنند، دلایلشان چیست، آیا موضوعات شخصی است، بومی یا ملی. 
به‌خصوص مسائلی که به امنیت و صلاح کشور مربوط می‌شود، همه در 

اختیار ایشان قرار دارد.
وی مدعی شد: اختلاف‌نظر من با آقای قالیباف در مواردی به سیاست 

داخلی مجلس برمی‌گردد. ما قرار گذاشته بودیم آیین‌نامه داخلی 
مجلس را اصلاح کنیم. آقای قالیباف جلسه‌ای هم برگزار کرد، اما وقتی 
موضوع به کاهش برخی امتیازات نمایندگان رسید، با مخالفت مواجه 

شد و ایشان دیگر پیگیری نکرد.

هدف او از تهدید قضایی من، انتخاباتی است
 میرسلیم ادامه داد: در مورد موضع‌گیری اخیر آقای قالیباف هم 
باید گفت که مطرح‌کردن پیگیری قضایی دقیقاً در فضای انتخابات 

قابل تحلیل است.
وی گفت: در دوران نمایندگی، من در هیچ‌کدام از استیضاح‌ها 
مشارکت نکردم، چون آن‌ها را به صلاح نمی‌دانستم. با وجود مخالفت 
با عملکرد برخی وزرا، آن زمان شرایط کشور طوری بود که استیضاح 
را راه‌حل نمی‌دانستم. البته چند سؤال مطرح کردم، ولی از جنس 
سؤال‌هایی که به سرنوشت عمومی کشور مربوط می‌شود، نه مسائل 
منطقه‌ای یا شخصی. در مواردی که سؤال کردم، محتوای آن‌ها کاملًا 
متفاوت از نوع سؤالات معمول بود. حتی تعجب کردند از نوع سؤالاتی که 

من مطرح می‌کردم. اما متأسفانه برخی اجازه طرح مسائل را نمی‌دهند. 
تحمل نقد و پرسش وجود ندارد.

نماینده ادوار مجلس ادامه داد: در برخی استیضاح‌ها مثل وزیر 
اقتصاد و وزیر کار در دوره دوازدهم من حضور نداشتم، ولی در مواردی 
که بودم، شاهد بودم که بعضی از وزرا اهل امتیاز دادن نبودند. مثلاً آقای 
فاضل وزیر بهداشت وقت، که صریح اعلام کرد من باج نمی‌دهم، اگر رای 
نمی‌خواهید به من ندهید، ولی من کار خودم را می‌کنم. این ایستادگی، 
ارزش داشت. متأسفانه برخی دیگر برعکس، قبل از استیضاح، معاون 
پارلمانی‌شان را می‌فرستند که به نمایندگان وعده دهند و قضیه را حل 
کنند. درباره آقای همتی چون در آن دوره حضور نداشتم، نمی‌توانم 

قضاوت دقیقی داشته باشم.
وی یادآور شد: اختلاف‌نظر من با آقای قالیباف در مواردی به سیاست 
داخلی مجلس برمی‌گردد. ما قرار گذاشته بودیم آیین‌نامه داخلی 
مجلس را اصلاح کنیم. آقای قالیباف جلسه‌ای هم برگزار کرد، اما وقتی 
موضوع به کاهش برخی امتیازات نمایندگان رسید، با مخالفت مواجه 

شد و ایشان دیگر پیگیری نکرد.
میرسلیم گفت: ما انتظار داشتیم رئیس مجلس پای وعده‌اش 
بایستد، ولی ایشان عقب‌نشینی کرد. حتی در جلسه رأی‌گیری، فشار 
زیادی آوردند. نمایندگان را تحت فشار گذاشتند، حتی اجازه نمی‌دادند 
برای نیازهای طبیعی مثل رفتن به سرویس بهداشتی از صحن خارج 
شوند. این رفتارها درست نیست. ما کهنه‌کار و سالمندیم، ولی با ما مثل 

سرباز پادگان رفتار شد. بستن درها، جلوگیری از خروج نمایندگان، 
همه نشانه‌هایی از نوعی رفتار پادگانی بود.

 
 میرسلیم چه گفته بود که اعتراض مجلسی‌ها را  به همراه داشت؟

میرسلیم در یک جلسه مدعی شده بود: وزرایی که برای استیضاح 
به مجلس می‌آیند با کیف‌های پر از هدیه می‌‌آیند و موقع برگشت 

کیف‌هایشان خالی شده است!
او ادعا کرده بود: حقوق نماینده مجلس در طول ۴ سال یک میلیارد 
تومان است، چگونه برای تبلیغات ورود به مجلس ۱۰ میلیارد هزینه 
می‌کنند؟ این پول‌ها را از کجا می‌آورند؟ در ماجرای رشوه و هدیه در 

مجلس اتفاقاتی می‌افتد که اصلا باور نمی‌کنید.

میرسلیم با تاکید بر ادعای پیشین خود:

 قالیباف از تخلفات و پشت‌پرده‌های نمایندگان آگاه است 

گفت وگو

»لایحه پالرمو به صورت مشروط در مجمع تشخیص مصلحت تصویب شد« این خبری بود 
که عصر چهارشنبه در رسانه‌ها منتشر شد. هرچند که هنوز جزئیاتی از جلسه مجمع تشخیص 
مصلحت بیرون نیامده است اما تصویب این لایحه بعد از ۱۰ سال تبدیل به بمب خبری شد.  
هم‌زمان، تسنیم به نقل از رئیس مرکز اطلاعات مالی خبر داده است که »لایحه سی اف تی نیز در 

جلسات بعدی بررسی خواهد شد«.
در همین راستا، علی مطهری، نائب رئیس مجلس دهم در گفت و گویی با خبرآنلاین بیان کرد: 

»من فکر می‌کنم الان آن تردیدها از بین رفته است.«
وی درباره سیاسی کاری‌هایی که با لوایح مرتبط با FATF انجام شد، گفت: »همیشه 
رقابت‌های سیاسی وجود داشته است. اما حالا دیگر احساس کرده‌اند که ایستادگی در مقابل 

عقل و منطق کار درستی نیست.«
این گفت‌وگو را بخوانید: 

آقای مطهری! آیا فکر می‌کنید که در بحث تأیید دو لایحه CFT و پالرمو، نظام به 
یک تصمیم واحد رسیده است؟

بله، دلایلی را که برای مسکوت گذاشته این لایحه گفتند، در طول چندین جلسه در مجمع 

تشخیص بررسی شده و چندان قانع‌کننده نبوده است. من فکر می‌کنم الان آن تردیدها از بین 
رفته است.

شرایط فعلی با شرایط در زمان آقای روحانی چه تفاوتی کرده است که در این زمان 
پالرمو تصویب شد؟

این لوایح بیشتر مورد بحث واقع شد، الان مخالفت‌هایی که با آقای روحانی بود، وجود ندارد. 
به هرحال عده‌ای مخالفت‌های ویژه‌ای با ایشان داشتند که دیگر آقای روحانی در رأس کار نیست 
و این مخالفت‌ها هم کمتر شده است. امروز با توجه به مذاکراتی که با آمریکا در پیش است، به این 

نتیجه رسیدند که این دو لایحه تصویب شود. 
یعنی آن زمان، سیاسی‌کاری وجود داشت که الان دیگر انجام نمی‌شود؟

به هر حال، همیشه رقابت‌های سیاسی وجود داشته است. اما حالا دیگر احساس کرده‌اند که 
ایستادگی در مقابل منطق کار درستی نیست.

با توجه به اینکه مذاکرات غیرمستقیم هم در حال انجام است، تصویب این لوایح 
چه کمکی می‌تواند به مذاکرات کند و چه تأثیری در جامعه خواهد داشت؟

حتماً در روابط مالی ما با دنیا تاثیر مثبت خواهد داشت و راحت‌تر می‌توانیم پول‌های خودمان را 
در بانک‌های مختلف دنیا انتقال بدهیم. اگر مذاکرات هم به نتیجه یا توافق عادلانه برسد، این دو تا 

مکمل خواهند بود و می‌توانند تأثیر مثبتی در وضع اقتصادی کشور داشته باشند.

واکنش علی مطهری به اعلام تصویب »پالرمو« 

پای مذاکره با آمریکا در میان است

گفت وگو

مشخص نیست که آیا عربستان 
سعودی و امارات به مشارکت در 

کنسرسیوم هسته‌ای مشترک با 
ایران تمایل نشان دهند یا خیر؛ این 

درحالی است که دو کشور پیش از 
این، بارها تاکید کرده‌اند که به دنبال 

راه‌اندازی برنامه هسته‌ای غیرنظامی 
و دستیابی تهران و واشنگتن به توافق 

هسته‌ای درراستای جلوگیری از جنگ 
منطقه‌ای هستند

پیشنهاد وزیر خارجه درخصوص 
تشکیل کنسرسیوم غنی‌سازی 

مشترک هسته‌ای، اگر به‌درستی 
مهندسی شود، می‌تواند به‌عنوان 

بیمه‌ای دیپلماتیک برای برنامه 
هسته‌ای ایران عمل کند. اما آیا این 

پیشنهاد می‌تواند توامان برای امارات 
و عربستان و آمریکایی‌ها نیز جذاب 
باشد؛ به خصوص که ایران دسته کم 
در سال‌های اخیر تجربیات فنی به 
دست آورده که می‌تواند دو کشور 

عربی یادشده را برای حضور در این 
کنسرسیوم وسوسه کند


